



中國農業大學
China Agricultural University

“双一流”建设工作动态

2018 年第 2 期

总第 6 期

内部资料，仅供参考

发展规划处

2018 年 1 月 8 日

目 录

【工作进展】	1
我校召开“双一流”建设工作座谈会.....	1
【高校动态】	3
加快“双一流”建设，深化内涵式发展 ——专访华南理工大学党委书记章熙春	3
西安交通大学推进化工学院“双一流”、绩效改革与创新港内涵建设.....	5
东北大学党委书记熊晓梅：“双一流”不能丢了中国底色.....	7
多所高校公布双一流建设方案.....	9

【工作进展】

我校召开“双一流”建设工作座谈会

12月1日上午，校长孙其信主持召开“双一流”建设工作座谈会，听取学院对“双一流”建设的意见和建议，研讨部署学校“双一流”建设工作。副校长张建华、王涛、李召虎、辛贤，党委副书记钱学军、党委常委李培景出席会议。

会上，李召虎从建设思路、重点任务、一流学科建设任务、保障措施责任机制、考核评价五个方面介绍了学校近期对“双一流”建设所开展的调研情况，以及加快推动“双一流”建设的总体思考。

各分管校领导及学院院长、教师代表围绕“双一流”建设对学校发展的战略意义、学校在推进“双一流”建设中亟待破解的难题、如何弥补学科建设中的短板、如何建设一流人才队伍、培养一流学生、以及建设一流大学治理体系等提出了具体的意见和建议。

听完大家的发言，孙其信表示，大家的意见和建议提的很到位、很实在、也很尖锐，直面指出了我们当前面临的问题和困境。他指出，建设世界一流大学和一流学科是党中央、国务院做出的重大决策，是新时代中国高等教育发展建设的重要章程。加快推进“双一流”建设，是学校最核心的重点工作，也是突破我们当前发展困局最好的一个契机。

孙其信提出，“双一流”建设要有更高的追求、更高的战略目标，同时也要有可操作的、能落地的具体落实举措。他强调，要明确“双

“双一流”建设的主体是学院，摆正学科建设在学校的各项工作中的中心地位。学校前期的谋划再好，脱离了具体的学科和学院，都将是空中楼阁，所以必须明确学院、学科是“双一流”建设的主体。

针对“双一流”建设下一步的工作，孙其信要求，要提高政治站位，围绕贯彻落实党的十九大精神，认真谋划学校的“双一流”建设；要坚持问题导向，建立明确的导向机制；要充分调动学院、学科发展的积极性、创造性；要出台相配套的政策保障制度和相应的人财物的保障制度，包括如何评价、评估、分配资源、遴选项目、建设平台等；要充分利用好现有的资源，统筹谋划跨学院学科的建设；要切实明确“双一流”建设的责任主体和实施的主体，这是各项举措落地的根本保障；各职能部门要切实履行好协调、指导、服务的职能，为“双一流”建设提供优质、高效服务。全校上下要进一步解放思想，提高认识，抓住当前大好的发展机遇，积极对学校发展进行长远的战略布局，开动脑筋，主动作为，合力推进学校“双一流”建设。

学校有关职能部门负责人，各学院院长、教师代表等参加了座谈。

（中国农业大学新闻网，2017年12月06日）

【高校动态】

加快“双一流”建设，深化内涵式发展

——专访华南理工大学党委书记章熙春

【承担新时代高等教育历史使命】

《南方》杂志：结合华南理工大学的发展，您对十九大报告中哪些内容印象最深刻？

章熙春：党的十九大报告，从国家发展、国际竞争、现代化建设和以人民为中心这四个战略维度把教育的地位、作用和使命提到了新高度。

华南理工大学将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，不忘初心、牢记使命，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，落实“四个服务”，坚持内涵式发展，发挥理工科优势，着力把学校打造成全球工科顶尖人才的汇聚地、国家科技创新的重要策源地、国家拔尖创新人才培养的重要基地，用加快建设世界一流大学的生动实践和服务国家发展的丰硕成果，有力证明习近平新时代中国特色社会主义思想的强大真理力量和磅礴实践力量。

《南方》杂志：十九大报告对科技创新工作提出了具体要求，华南理工大学如何将之融入到自身的发展之中？

章熙春：长期以来，华南理工大学坚持科技创新“顶天立地”——“顶天”是瞄准世界科技前沿，强化基础研究，在若干领域实现了

前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破；“立地”是强化支撑产业转型升级的应用基础研究，推动科技成果转化为现实生产力。

作为国家“双一流”建设A类高校，华南理工大学将以更大决心积极培养造就时代新人，以更大力度前瞻布局高端创新平台，以更大气力主动融入技术创新体系，支撑国家和广东的创新驱动发展。

【绘就“双一流”建设新蓝图】

《南方》杂志：学习宣传贯彻十九大精神，华南理工大学具体开展了哪些行动？

章熙春：我们首先在学懂弄通上下功夫，迅速掀起学习宣传贯彻十九大精神的热潮，制定了实施方案。其次，更重要的是在做实上下功夫，写好学校发展“奋进之笔”：

一是推动习近平新时代中国特色社会主义思想进学术、进学科、进课程、进培训、进学生社区、进读本、进头脑“七进”工作，成立了院士宣讲团。二是以广州国际校区建设为抓手，绘就“双一流”建设新蓝图。学校制订了切实可行又大胆创新的世界一流大学建设方案。三是以教育体制机制改革为动力，深化内涵式发展道路。学校不断深化教育体制机制改革，加强人才培养体系建设，充分尊重教师主体地位，提高教育教学质量，全方位地服务国家和地方经济社会发展，用新体制、新模式、新理念，推动学校内涵式发展。

《南方》杂志：对于进一步加强高校党建工作，您还有哪些思考？

章熙春：我认为加强高校党建工作首先要增强“四个自信”，保持政治定力。学校党委把党的政治建设摆在首位，旗帜鲜明讲政治，

自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚持社会主义办学方向，以提升组织力为重点，加强基层党组织建设，推动全面从严治党向纵深发展。

其次，要坚定发展目标，保持战略定力。学校党委坚持问题导向，聚焦学校改革发展中心任务，以学校第十七次党代会为契机，围绕新时代新目标、新战略、新思路、新任务，着力增强改革系统性、整体性、协同性，压茬拓展改革广度和深度，制订绘就学校“三步走”战略目标及发展路线图，到本世纪中叶，把学校全面建成世界一流大学。

第三，要凝聚磅礴之力，保持前进定力。学校党委充分发挥党总揽全局、协调各方的作用，凝心聚力，在人才培养、队伍建设、科学研究、社会服务、内部治理等方面全面发力、多点突破、纵深推进，实现学校内部治理体系和治理能力现代化，加快构建新时代中国特色社会主义大学体系。

西安交通大学推进化工学院

“双一流”、绩效改革与创新港内涵建设

西安交大党委书记张迈曾、校长王树国带队，校党政领导及相关部门负责人深入化工学院调研“双一流”建设、绩效改革与创新港内涵建设，以“店小二”精神打通服务学院、服务基层、服务师生“最后一公里”，助力学院发展“加速度”。

“西安交大化工学院全院上下同心同力，脚踏实地做科研，心无旁骛谋发展，立足三秦大地，服务行业发展，瞄准国家需求，争创世

界一流!”化工学院院长魏进家代表学院汇报了“双一流”与创新港内涵建设的进展情况、整体方案以及学院近年来的发展成就。

“昨天下午，陕西省委胡和平书记专程来学校传达习近平总书记对西迁精神的重要指示，西安交通大学的发展已经站在了新时代的新起点，箭在弦上，交大人唯有勇往直前!”王树国校长一语指出学校发展的历史机遇，进而对化工学院发展提出具体要求。一是整体建设要对标。以学院提出的“三个制高点”为基础，由点及面逐步实现建设世界一流的目标；二是队伍建设要强化。充分发挥学院优势，加强人才队伍，特别是青年人才队伍建设，做好人才储备，积极占据有力高地；三是人才培养出高招，要摒弃传统思维，瞄准社会需求，以校企联合提升学生实践能力，以校际合作提升办学国际化水平。

“学校会竭尽全力为化工学院做好服务，化工学院也要坚定扛起学院发展的大旗，我们要爬坡过坎，也要行稳致远。”党委书记张迈曾对学院发展提出五点希望。第一，要以坚强有力的领导班子、精准高效的制度建设、科学明晰的发展思路带动全院上下全身心投入教学与科研，不负师生期待，不负时代重任。第二，要以大视野、大格局争取大平台、大项目，以重大项目建设带动学科发展。第三，要以实绩实干激发师生干事创业的热情，充分发挥绩效考核风向标、助力器的作用，激励有为，鞭策后进。第四，要以奋进的思想文化氛围凝聚师生攻坚克难的力量，脚踏实地逐步实现发展目标。第五，各职能部门要强化主动服务意识，提高办事效率，上门服务积极履职，切实为学院发展排忧解难。

东北大学党委书记熊晓梅：“双一流”不能丢了中国底色

十九大报告中强调，要加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展。内涵式发展是高校发展的主题，是新时代统筹推进“双一流”建设的必由之路。实现高校内涵式发展必须立足“中国特色”的办学定位，将服务国家战略作为重要前提和核心导向，彰显崇高的价值追求、肩负起新时代的历史使命。

我们要建的一流大学是扎根中国大地、凸显中国特色的世界一流大学。“双一流”建设，要敢于擦亮中国特色的闪亮底色。

长期以来，中国高等教育不同程度地存在着以西方发达国家建设一流大学、一流学科的“世界标准”为遵循的现象。正如习近平总书记说：“没有特色，跟在他人后面亦步亦趋，依样画葫芦，是不可能办成功的。”因此，“双一流”建设要始终立足于中国特色社会主义进入新时代这一新的历史方位，向世界一流高等教育展现中国智慧、中国方案。

围绕新时代中国高等教育的新特征新使命，东北大学坚持“在特色中创一流，在一流中显特色”，确立了建设在中国新型工业化进程中起引领作用的“中国特色、世界一流”大学的远景目标定位，研究制定了《东北大学一流大学建设方案》。未来，东北大学将以立德树人为根本，以“四个服务”为引领，坚持走创新型、特色化、开放式的发展道路，致力于在服务经济社会发展中彰显学校的特色与优势。

同时，我们也可以清晰地看到，“双一流”建设更加关注高校发挥特色并为国家需求、行业需求作出的贡献，还特别加入了服务国家

重大发展战略布局或具有行业特殊性、具有不可替代性的高校。从而，要求“双一流”建设要坚守服务国家战略的核心导向。

可见，“双一流”建设的实质不仅仅是追求世界一流之“名”，也不仅仅是赶超若干“显性”指标，而是追求世界一流之“实”。世界一流之“实”既要聚焦于汇聚一流师资队伍、培养一流学生、产出一流研究成果等，更要聚焦于服务国家战略和区域经济社会发展、服务中华民族伟大复兴的梦想。

“双一流”建设的基础在学科、关键在人，要用一流学科、一流人才支撑“双一流”建设。与此同时，“双一流”建设更要坚守服务国家战略的核心导向，在与国家发展和民族振兴同频共振、同向同行中呼应党和人民对大学的呼唤，实践大学的崇高价值追求。

面向未来，东北大学将围绕国家战略与区域经济社会发展需求，瞄准国际前沿，扎根中国大地，出台以绩效为导向的人才队伍建设机制、以未来为导向的创新人才培养体系、以贡献为导向的科学研究评价机制等政策举措；围绕“绿色”与“智能”两大主题，着力打造以“控制科学与工程”学科群与“冶金工业流程”学科群为双轮，以工业化与信息化两化融合为纽带，两个学科群协同联动，带动学校其他学科递进式提升，共同支撑构建工业化与信息化深度融合的学科体系，力促学校整体实力跃升一流。

多所高校公布双一流建设方案

各高校建设方案链接地址：

http://www.moe.gov.cn/s78/A22/A22_ztzt/tjsylpt/sylpt_jsfa/201712/t20171206_320672.html

摘编：杜 伟

审稿：李冬梅

审定：刘竹青